
 

 
PASSIV DRUK  
 
En befolkningsundersøgelse af erfaringer med og holdninger til passiv 
druk blandt unge voksne mellem 18 og 34 år.  
Undersøgelsen blev gennemført i september 2010 via Userneeds 
Danmarkspanel . 
Undersøgelsen omfattede 1014 personer (509 mænd/505 kvinder) og 
var repræsentativ på køn, alder og geografi. Der er i 2010 1.125.525 
danskere ml. 18 og 34 år ifølge Danmarks Statistik. Passiv druk er at 
blive negativt påvirket af andres alkoholforbrug.  
 
1. Hvor mange unge 18-34-årige havde forældre med 
alkoholproblemer?  
 
A: 15.3 % af unge mente, at deres forældres alkoholforbrug stort set 
altid eller af og til var et problem i opvæksten.  
 
B: 13,8 % mente, at deres forældres forbrug af alkohol stort set altid var et 
problem i deres voksenliv 

 
Renset for ’dobbeltgængere’, der både mener at forældres 
alkoholforbrug var et problem BÅDE i opvæksten og i voksenlivet, 
mener 19,6 % af unge at deres forældres forbrug af alkohol stort set 
altid eller af og til har været et problem.  
 
Det svarer til hver femte ung.  
 
2. Hvor mange unge oplevede, at deres forældres alkoholproblemer 
havde negative konsekvenser for dem i voksenlivet? 
 
Konklusion: Hver tiende ung (101/1014) mente, at deres forældres 
alkoholproblemer i høj grad 
eller i nogen grad havde haft negativ indflydelse på deres voksenliv. 
 
3. Hvor mange unge ønskede professionel hjælp til at håndtere de 
problemer, som deres forældres alkoholproblemer gav dem? 
 
Konklusion: 6,7 % af de unge ville i høj grad (3,3 %) eller nogen grad (3,4 %) 
tage imod professionel hjælp til at håndtere de problemer, som deres 
forældres alkoholproblemer giver dem. 
 
4. Hvor mange familier med alkoholproblemer havde fået professionel 
hjælp? 
(Af de familier, hvor de unge oplevede, at der i høj grad eller i nogen grad 
havde været alkoholproblemer under opvæksten (N=155)). 
Konklusion: Få unge (11%) fra familier med alkoholproblemer mindedes, at 
familien havde fået professionel hjælp. 
 
 
 



 

5. Hvor mange unge havde selv fået professionel hjælp (før de blev 18 
år), så de bedre kunne håndtere de problemer, som deres forældres 
alkoholproblemer medførte? 
 
(Af de familier, hvor de unge oplevede, at der i høj grad eller i nogen grad 
havde været alkoholproblemer under opvæksten (N=155)). 
Konklusion: Få unge (8%) fra familier med alkoholproblemer mindedes, at de 
selv havde fået hjælp. 
 
6. Hvor mange unge fik selv professionel hjælp (efter de blev 18 år), så 
de bedre kunne håndtere de problemer, som deres forældres 
alkoholproblemer medførte? 
(Af de familier, hvor de unge oplevede, at der i høj grad eller i nogen grad 
var alkoholproblemer under opvæksten eller som voksne (N=199)). 
Konklusion: Få unge (14%) fra familier med alkoholproblemer havde fået 
hjælp efter de blev 18 år. 
 
7. Er du villig til at betale 1 % mere for øl, vin og spiritus for at sikre, at 
pårørende til alkoholikere får rådgivning og støtte? 
 
Ja                         788         (77,7%) 
Nej                      126         (12,4%) 
Det er jeg i tvivl om     95           (9,4%) 
De ønsker jeg ikke at svare på  5            (0,5%) 
 
 


